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Días jueves y viernes 
Fundamentación 
Es desde la misma visión trialista del Derecho, que reparamos en la manera mejor de optimizar el dictado de clases y comunicar la metodología de aprendizaje de los cursantes en cada comisión durante el cuatrimestre. El interés en aprender debe ir de la mano de la necesidad inmediata demostrada por los cursantes en aprobar la materia, por lo cual la comunicación de lo que se hace y lo que se espera por parte de los actores del proceso educativo deviene fundamental.

En primer lugar y en relación con el aspecto metodológico, la visión trialista -normológica, sociológica y dikelógica- adquiere los nombres de los matices temático, posicional y actitudinal que coadyuvan a encarar en forma holística el dictado de la materia. 

A través del primero tomamos conciencia y hacemos reflexionar sobre los contenidos programáticos y su importancia individual y relativa en comparación con los restantes temas.

Desde el segundo matiz intentamos ver reflejada en los alumnos la ocupación que les motiva cada uno de los contenidos enseñados, tratando de detectar el grado de interés real que se ha logrado crear en el conjunto de la clase.

Finalmente desde el tercer matiz abrimos la oportunidad para el debate, el rico intercambio de opiniones que nos haga concluir en la importancia de lo que hemos hecho tanto tras cada clase como en la síntesis hacia el final de la cursada, preguntándonos en qué aspectos y proporción hemos crecido luego de cuatro meses.

En segundo lugar y en lo referente a las diversas actividades complementarias de las clases, no hacemos sino exponer ciertas experiencias acumuladas a lo largo de algo más de veinte años de docencia, con el convencimiento que el profesor debe lograr que cada alumno “quiera estar en clase”. Esto implica el desafío de lograr que el momento de reunión semanal se convierta en un encuentro esperado, en el cual se pueda hablar, intercambiar ideas y en resumen, aprender, tomando conciencia que la actividad del aprendizaje es la que ha elegido para ese tiempo de su vida.

Se debería merituar y promover la elaboración de monografías de investigación no obligatorias, -en forma grupal o individual-, cuyos temas, de ser aprobados, serían exceptuados de los respectivos parciales.

Expectativas de Logro
Que los estudiantes:

• Adquieran conocimientos básicos respecto del Derecho Internacional de los derechos humanos y de las normas jurídicas en general.
• Investiguen y analicen el desarrollo histórico de la Humanidad en el ámbito social,  político y jurídico.
• Comprendan los conceptos de los derechos humanos fundamentales y la evolución de las distintas generaciones de derechos. 
• Establezcan conceptos constitutivos y las diferencias entre Gobierno y Estado, y  Formas de Gobiernos y Formas de Estado.
• Conozcan las relaciones entre Democracia, poder de policía y derechos humanos. 
• Comprendan en detalle las normas fundamentales Argentinas e internacionales y la jerarquía normativa de los derechos humanos en el derecho  argentino.
Propósitos del docente 
· Trabajar las fortalezas y debilidades comunicativas de los estudiantes para favorecer sus interacciones y sus comunicaciones interpersonales.

· Fomentar las destrezas y estrategias comunicativas escritas y orales para un óptimo desenvolvimiento profesional dentro de la institución policial. 
· Desarrollar una lectura reflexiva de los contenidos trasmitidos por los medios de comunicación masivos referidos a las violaciones diarias de derechos básicos que se producen en todo ambito local e internacional. 

· Un esquema particular de cada clase debería tener en cuenta: 

· la exposición progresiva de los contenidos, en la medida en que el tiempo lo permita, informando claramente lo que se considera básico, y diferenciándolo de lo accesorio; 

· la articulación entre teoría y practica -aspectos normológico y sociológico del Derecho-, intentando que para los temas que así lo permitan, los cursantes reparen en el estado actual de cada uno. Lo esencial es que comprendan que tanto respecto de los sucesos y hechos históricos como en el desarrollo del pensamiento político, social y económico, se producen consecuencias que nos afectan directamente, y que el relacionarlos con la realidad que vivimos es un aspecto imprescindible para su comprensión; 

· la pertinencia, claridad y presentación de la bibliografía y material de estudio a recomendar a los alumnos, como asimismo asegurarse que la misma se halle disponible en nuestra ciudad, o bien pueda ser facilitada por el profesor. No es recomendable que el mayor esfuerzo del alumno deba concentrarse en encontrar el material antes que en estudiarlo;

· en el sentido indicado, cada docente podrá organizar sintéticamente los temas a dictar y efectuar un relato de lo principal, para así poder guiar al alumno respecto de lo relevante de cada tema. Esto es esencial ya que en una cantidad relevante de casos los alumnos aún carecen de técnicas de estudio y se ven superados por lo que consideran un exceso de bibliografía. Si bien el punto de las técnicas de estudio escapa al dictado específico de la materia, es parte de la realidad con la cual se debe trabajar, y a ella le debemos prestar atención;

· Igualmente, es conveniente establecer desde la clase inicial, el sistema de evaluación y promoción a instrumentar, para que los alumnos conozcan desde el mismo inicio, los tiempos y maneras en que serán evaluados, intentando desalentar cualquier tipo o grado de incertidumbre. La responsabilidad en la aprobación de la materia es recíproca: los cursantes deben comprometerse seriamente al estudio solicitado, en tanto los profesores y ayudantes deben hacerlo en la docencia –la preparación de temas, la disponibilidad frente a las preguntas e inquietudes, el respeto por los horarios y demás reglas, etc.-.
Encuadre metodológico 
· Lectura de material bibliográfico

· Realización de cuestionarios

· Lectura y análisis de artículos periodísticos

· Proyección de material audiovisual

· Discusión en grupo

· Estudio de casos

· Tormenta de ideas

Recursos 
· Tecnológicos:, diarios, revistas, radio, televisor, sala de informática, equipos de audio, , internet, retroproyector, DVD.

· Documentales: bibliografía sugerida por el docente, medios de comunicación gráficos, videotecas o bibliotecas.

· Didácticos: láminas, filminas, pizarrón.

Contenidos 
“DERECHOS HUMANOS Y SEGURIDAD CIUDADANA” 

Unidad  1: DERECHOS HUMANOS. DEFINICION. FUNDAMENTACION

Fundamentos de los Derechos Humanos: Diversos enfoques: Filosóficos, éticos, históricos y políticos. Concepto de Derechos Humanos.-Características de los Derechos Humanos: Universalidad, Interrelación e Interdependencia. Principios de Progresividad, Efectividad y Pro-Homine. Igualdad y no discriminación. 

Unidad  2: EVOLUCION 

Antecedentes y Clasificación de los Derechos Humanos.-Fuentes: Nacionales e Internacionales en materia de derechos humanos. Declaraciones y Tratados Internacionales. Constitución y leyes.

Unidad 3: EL DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS Y SU ALCANCE INTERNO

Declaración Americana de Derechos Humanos. Los Derechos Humanos en la Constitución Nacional. Declaraciones y Derechos. Reforma Constitucional de 1994. Alcance de los Derechos Humanos. Comparaciones.

Unidad 4: DERECHOS HUMANOS Y FUNCION POLICIAL

Las obligaciones de los Estados. Los límites y restricciones al ejercicio de los derechos humanos en un estado democrático de derecho Los estándares internacionales. El Derecho Internacional de los Derechos Humanos: su carácter subsidiario. Jerarquía de las normas. Relación entre el derecho interno y el derecho internacional. Derechos Humanos y Constitución Nacional – Reforma de 1994.

Unidad 5: ESTADO Y POLITICA PÚBLICA. POLITICA PÚBLICA EN SEGURIDAD. 

Derechos Humanos y policía en una sociedad democrática. Estado y Delito. Seguridad y Policía en Argentina. Los nuevos desafíos. Seguridad y Democracia. Política Criminal y Estado de Derecho.

La seguridad Ciudadana para la Garantía de los Derechos Humanos. Seguridad Humana. Los actores. La opinión publica y los medios de comu nicación. Estrategia Comunitaria.

Bibliografía y webgrafía:
(a) Derechos Humanos y jurisprudencia de J. A. Travieso

(b) El derecho internacional de los derechos humanos de F. Farinella
(c) Sitios web de la CSJN, SCJBA; Corte Interamericana, Corte Europea, Organización de Naciones Unidas, y del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas;

(d) Material de Cátedra existente en la página www.faviofarinella.weebly.com

Cronograma
Clases 1 y 2

Unidad 1: DERECHOS HUMANOS. DEFINICION. FUNDAMENTOS
Clases 3 y 4

Unidad 2: HISTORIA, EVOLUCION Y CARACTERES
Mes 5 y 6

Unidad 3: INSTRUMENTOS INTERNACIONALES
Mes 6 y 7

Unidad 4: DERECHOS HUMANOS, FUNCION POLICIAL Y RESPONSABILIDAD ESTATAL POR VIOLACION DE DERECHOS BÁSICOS EN LA ESFERA INTERNA E INTERNACIONAL
Mes 8

Unidad 5: ESTADO Y POLITICA PÚBLICA. POLITICA PÚBLICA EN SEGURIDAD. 
