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	REPUBLICA ARGENTINA

MINISTERIO DE SEGURIDAD 

SUBSECRETARÍA DE PLANIFICACIÓN E INTELIGENCIA CRIMINAL

DIRECCIÓN PROVINCIAL DE FORMACIÓN, CAPACITACIÓN Y  EVALUACIÓN 

SUPERINTENDENCIA DE INSTITUTOS DE FORMACIÓN POLICIAL

CENTRO DE ALTOS ESTUDIO EN ESPECIALIDADES POLICIALES-CAEEP

 
INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN TÉCNICA N°6010
CARRERA: TECNICO SUPERIOR EN ACCIDENTOLOGÍA Y BALISTICA

ESPACIO CURRICULAR: DERECHOS HUMANOS Y FUNCIÓN POLICIAL 

CURSO:

CICLO LECTIVO: 2020

CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: 2

MODALIDAD: (presencial/libre) PRESENCIAL

PROFESOR/A: FAVIO FARINELLA

PLAN AUTORIZADO POR RESOLUCIÓN N°


1. FUNDAMENTACIÓN
Es desde la misma visión trialista del Derecho, que reparamos en la manera mejor de optimizar el dictado de clases y comunicar la metodología de aprendizaje de los cursantes en cada comisión durante el cuatrimestre. El interés en aprender debe ir de la mano de la necesidad inmediata demostrada por los cursantes en aprobar la materia, por lo cual la comunicación de lo que se hace y lo que se espera por parte de los actores del proceso educativo deviene fundamental.

En primer lugar y en relación con el aspecto metodológico, la visión trialista -normológica, sociológica y dikelógica- adquiere los nombres de los matices temático, posicional y actitudinal que coadyuvan a encarar en forma holística el dictado de la materia. 

A través del primero tomamos conciencia y hacemos reflexionar sobre los contenidos programáticos y su importancia individual y relativa en comparación con los restantes temas.

Desde el segundo matiz intentamos ver reflejada en los alumnos la ocupación que les motiva cada uno de los contenidos enseñados, tratando de detectar el grado de interés real que se ha logrado crear en el conjunto de la clase.

Finalmente desde el tercer matiz abrimos la oportunidad para el debate, el rico intercambio de opiniones que nos haga concluir en la importancia de lo que hemos hecho tanto tras cada clase como en la síntesis hacia el final de la cursada, preguntándonos en qué aspectos y proporción hemos crecido luego de cuatro meses.

En segundo lugar y en lo referente a las diversas actividades complementarias de las clases, no hacemos sino exponer ciertas experiencias acumuladas a lo largo de algo más de veinte años de docencia, con el convencimiento que el profesor debe lograr que cada alumno “quiera estar en clase”. Esto implica el desafío de lograr que el momento de reunión semanal se convierta en un encuentro esperado, en el cual se pueda hablar, intercambiar ideas y en resumen, aprender, tomando conciencia que la actividad del aprendizaje es la que ha elegido para ese tiempo de su vida.

Se debería merituar y promover la elaboración de monografías de investigación no obligatorias, -en forma grupal o individual-, cuyos temas, de ser aprobados, serían exceptuados de los respectivos parciales.
2. PROPÓSITOS DEL DOCENTE
Trabajar las fortalezas y debilidades comunicativas de los estudiantes para favorecer sus interacciones y sus comunicaciones interpersonales.

Fomentar las destrezas y estrategias comunicativas escritas y orales para un óptimo desenvolvimiento profesional dentro de la institución policial. 

Desarrollar una lectura reflexiva de los contenidos trasmitidos por los medios de comunicación masivos referidos a las violaciones diarias de derechos básicos que se producen en todo ambito local e internacional. 
Un esquema particular de cada clase debería tener en cuenta: 

la exposición progresiva de los contenidos, en la medida en que el tiempo lo permita, informando claramente lo que se considera básico, y diferenciándolo de lo accesorio; 

la articulación entre teoría y practica -aspectos normológico y sociológico del Derecho-, intentando que para los temas que así lo permitan, los cursantes reparen en el estado actual de cada uno. Lo esencial es que comprendan que tanto respecto de los sucesos y hechos históricos como en el desarrollo del pensamiento político, social y económico, se producen consecuencias que nos afectan directamente, y que el relacionarlos con la realidad que vivimos es un aspecto imprescindible para su comprensión; 

la pertinencia, claridad y presentación de la bibliografía y material de estudio a recomendar a los alumnos, como asimismo asegurarse que la misma se halle disponible en nuestra ciudad, o bien pueda ser facilitada por el profesor. No es recomendable que el mayor esfuerzo del alumno deba concentrarse en encontrar el material antes que en estudiarlo;

en el sentido indicado, cada docente podrá organizar sintéticamente los temas a dictar y efectuar un relato de lo principal, para así poder guiar al alumno respecto de lo relevante de cada tema. Esto es esencial ya que en una cantidad relevante de casos los alumnos aún carecen de técnicas de estudio y se ven superados por lo que consideran un exceso de bibliografía. Si bien el punto de las técnicas de estudio escapa al dictado específico de la materia, es parte de la realidad con la cual se debe trabajar, y a ella le debemos prestar atención;
3. EXPECTATIVAS DE LOGRO
Que los estudiantes:
. Adquieran conocimientos básicos respecto del Derecho de los derechos humanos y las Normas Jurídicas en general.
• Investiguen y analicen el desarrollo histórico de la Humanidad en el ámbito social,  político y jurídico.
• Comprendan los conceptos de los derechos humanos fundamentales y la evolucion de las distintas generaciones de derechos. 
• Establezcan conceptos constitutivos y las diferencias entre Gobierno y Estado, y  Formas de Gobiernos y Formas de Estado.
• Conozcan las relaciones entre Democracia, poder de policia y derechos humanos. 
• Comprendan pormenorizadamente las normas fundamentales Argentinas e internacionales y la jerarquía normativa de los derechos humanos en el derecho  argentino.
4. CONTENIDOS (seleccionados según Diseño Curricular y secuenciados en unidades o ejes o bloques o núcleos )
MODULO 1.
Fundamentos de los Derechos Humanos: Diversos enfoques: Filosóficos, éticos, históricos y políticos.
Concepto de Derechos Humanos

Características de los Derechos Humanos: Universalidad, Interrelación e Interdependencia. Principios de Progresividad, Efectividad y Pro-Homine. Igualdad y no discriminación.

Antecedentes y Clasificación de los Derechos Humanos: Evolución histórica de los Derechos Humanos. Esquema expositivo de laTeoría de las Generaciones.

Fuentes: Nacionales e Internacionales en materia de derechos humanos. Declaraciones y Tratados. Constitución y leyes.

MODULO 2.
Derechos Humanos y Democracia: Democracia en sentido formal y material.

Los Derechos Humanos en la Constitución Nacional. Declaraciones y Derechos. Reforma Constitucional de 1994.

Alcance de los Derechos Humanos: Reglamentación razonable. Restricciones legítimas. Suspensión de determinados derechos humanos.

MODULO 3.
La persona humana y el derecho a la vida. Definición de persona. Grupos vulnerables. Su tratamiento en la Constitución Nacional y en los Tratados Internacionales. Prohibición de la privación arbitraria de la vida. La regulación de la pena de muerte en la C.A.D.H. y el caso argentino. La penalización del aborto.

Prohibición de la Tortura: La regla constitucional. Los tratos crueles, inhumanos y degradantes. El concepto de obediencia debida. La tortura y la prueba de confesión.

El Principio de Legalidad y el Derecho a la Libertad y Seguridad Personal. El principio de legalidad en materia penal. El principio de legalidad y los edictos policiales. Tipos penales abiertos y leyes penales en blanco. Delitos de autor. Los tipos penales y la prohibición de la analogía. El arresto y la orden judicial competente. Intervención judicial oportuna. La prohibición de la prisión por deudas.

MODULO 4.
Garantías del Debido Proceso. El derecho a la jurisdicción. El concepto de juez natural y de comisiones especiales. Garantía de juez natural. Presunción de inocencia. Derecho a la articulación de la defensa. Derecho a la asistencia letrada en sede penal. Derecho del inculpado de comunicarse libre y privadamente con su defensor. Prohibición de la autoincriminación. La garantía de la doble instancia. La cosa juzgada y la garantía contra el doble juzgamiento. Publicidad del proceso. El principio de irretroactividad en materia penal. Aplicación de la ley penal más benigna. 

Garantías Carcelarias: La regla constitucional. Garantías para los procesados. Finalidad de las penas. Características de las penas.

MODULO 5.
Identificación de los instrumentos internacionales en materia de derechos humanos para el ejercicio de la practica profesional policial.
El Derecho Internacional de los Derechos Humanos: su carácter subsidiario. Jerarquía de las normas. Relación entre el derecho interno y el derecho internacional. Derechos Humanos y Constitución Nacional – Reforma de 1994. Nociones generales sobre el Sistema Internacional de Protección de los Derechos Humanos. Procedimiento y Órganos a nivel universal y regional. Comisión y Corte Interamericana de Derechos Humanos.

MODULO 6. 
Análisis de la jurisprudencia disponible en materia de derechos humanos tendiente a reconocer las implicancias del actuar policial y la responsabilidad del estado.
Los estándares internacionales en materia de actividad policial, tanto en el marco de las Naciones Unidas como en la Organización de Estados Americanos.

La Responsabilidad Estatal e Individual frente al Sistema Internacional de Protección de los Derechos Humanos. Deberes de respeto y garantía de los Derechos Humanos a cargo del Estado. La responsabilidad estatal por la violación de derechos humanos. Concepto de delitos internacionales. Distintos tipos. Responsabilidad individual por su comisión. La responsabilidad del funcionario de hacer cumplir la ley.

Código de Conducta para Funcionarios Encargados de Hacer cumplir la Ley. (Aprobado por la Asamblea General de las Naciones Unidas del 17-L 791 Resolución 34-169)
5. PROPUESTA METODOLÓGICA:   5.1.Estrategias Didácticas    5.2.Recursos    5.3. Cronograma de tiempos
Lectura de material bibliográfico

Realización de cuestionarios

Lectura y análisis de artículos periodísticos

Proyección de material audiovisual

Discusión en grupo

Estudio de casos

Tormenta de ideas
6. PROCESO DE EVALUACIÓN: 6.1. Criterios 6.2. Instrumentos 6.3. Acreditación
Lectura de material bibliográfico

Realización de cuestionarios

Lectura y análisis de artículos periodísticos

Proyección de material audiovisual

Discusión en grupo

Estudio de casos

Tormenta de ideas
7. BIBLIOGRAFÍA: 7.1.Obligatoria  7.2. Ampliatoria
(a) Derechos Humanos y jurisprudencia de J. A. Travieso

(b) El derecho internacional de los derechos humanos de F. Farinella
(c) Sitios web de la CSJN, SCJBA; Corte Interamericana, Corte Europea, Organización de Naciones Unidas, y del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas;

(D)Material de Cátedra.
8. PLAN DE CONTINGENCIA: trabajos prácticos, lectura de material bibliográfico, desarrollo de talleres, etc. y todo aquello que el docente considere pertinente para dar continuidad al proceso de aprendizaje durante su posible ausencia (art.103 y 104 del Reglamento General de Instituciones Educativas de la provincia de Buenos Aires. DGCyE).
En anexo.
Especificaciones técnicas y normas para la entrega: 
1. Letra Arial Tamaño 12 Interlineado 1.5. Márgenes 2.5 (derecho, izquierdo, inferior y superior). Texto 
justificado.

2. Entrega en formato papel y virtual en las fechas estipuladas por la institución (del 20/4 al 24/4).

Anexo 1: Síntesis conceptual de los componentes del MAPE

· MODELO ACORDADO DE PLANIFICACIÓN EDUCATIVA-MAPE-: Es una modalidad organizativa de la Planificación de la Enseñanza
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1) FUNDAMENTACIÓN: en este componente se: 

1- Justifica la importancia de la materia dentro del Plan de Estudio en el marco del Diseño  Curricular.

2- Argumenta desde perspectivas teóricas,  pedagógicas y didácticas los procesos de enseñanza y aprendizaje de los contenidos de la materia.

3- Manifiestan las intenciones docentes y el impacto de la propuesta educativa para los estudiantes y la institución.

4- Referencia en su contexto a los destinatarios.
2) PROPÓSITOS DEL DOCENTE: se enuncian las intenciones educativas para que los destinatarios  construyan los  aprendizajes esperados.
Ejemplos:  

-Facilitar espacios de reflexión y análisis  con el apoyo de herramientas pedagógicas (…)

-Posibilitar  la construcción del conocimiento jurídico,partiendo del estudio de la norma fundamental del ordenamiento legal argentino (…) 
3)EXPECTATIVAS DE LOGRO: se  explicitan en forma clara y fundamentada los aprendizajes que 

se pretenden logran en los estudiantes.
Ejemplos:
-Reconocer las características propias del pensamiento económico y sus principales núcleos de discusión (…) 
-Adquirir las herramientas que les brinda el análisis microeconómico y macroeconómico (…) 
-Articular los cuerpos teóricos y conceptuales con casos de la realidad (…) 
4) CONTENIDOS: (seleccionados según Diseño Curricular y secuenciados en unidades o ejes o bloques o núcleos ) Los contenidos se seleccionan y secuencian (organizan) atendiendo  al recorte disciplinar que  se pretende enseñar en el proceso de desarrollo de la Planificación. Se pueden distribuir de acuerdo a la estructura lógica de la disciplina, de los estudiantes o del  contexto institucional, en: núcleos, ejes, bloques  o unidades Temáticas.
5)PROPUESTA METODOLÓGICA:   Especificar: 5.1.Estrategias Didácticas    5.2.Recursos    5.3. Cronograma de Tiempos.

En la Propuesta Metodológica se detallan: 
Estrategias Didácticas y Recursos didácticos:
Se secuencia el trabajo para la enseñanza del contenido, seleccionando y reconstruyendo estrategias didácticas, actividades y recursos, situándolo en un tiempo y espacio pedagógico determinado. Mencionar cómo se dispondrá el mobiliario y los recursos y cómo trabajarán los estudiantes-solos, en pequeños grupos, todos juntos, en grupos homogéneos o heterogéneos- respecto de qué criterios y decisiones metodológico-didácticas.

Cronograma de tiempos 
Especificar los tiempos, en el sentido de “momentos”, referidos la propuesta que se llevará a cabo.

Previsión de los tiempos asignados a las diferentes actividades. Considerar en el presupuesto del tiempo los plazos para evaluaciones parciales, recuperatorios, entregas de trabajos, etc. 
6)PROCESO DE EVALUACIÓN: Especificar: 6.1. Criterios 6.2. Instrumentos 6.3. Acreditación
El poceso de evaluación: Se lo concibe integrado al proceso de enseñanza y aprendizaje y con fines formativos. Tiene que  permitir comprender las situaciones educativas en el espacio áulico e institucional. En este sentido, resulta fundamental mencionar los aspectos a ser evaluados a través de: los criterios y los instrumentos de evaluación, para construir información sobre los aprendizajes de nuestros estudiantes y tomar decisiones para una propuesta de mejora. 

Se explicitan asimismo las instancias de  acreditación.
7)BIBLIOGRAFÍA: Discriminar entre bibliografía del docente y del alumno: obligatoria y ampliatoria. La bibliografía se debe consignar en orden alfabético
Cómo se cita un Libro: 
Bosque, I. (1990). Las categorías gramaticales. Madrid: Síntesis
Cómo se cita un capítulo de un Libro: 
· Hernanz, M. L. (1999). El infinitivo. En I. Bosque y V. Demonte (Dirs.), Gramática descriptiva de la lengua española (pp. 2197-2356). Madrid: Espasa Calpe. 

· Semán, P. (2015). Las cumbias como lengua franca. En S. Pujol (Comp.), Composición libre. La creación musical argentina en democracia (63-76). La Plata: Edulp. 
Cómo se cita un artículo de una revista: 
· Ducrot, O. (junio, 2000). La elección de las descripciones en semántica argumentativa léxica. Revista Iberoamericana de Discurso y Sociedad, 2(4), 23-45. 
Cómo se cita un artículo de un Diario: 

· Gregorich, L. (11 de noviembre de 2009). Soñando con el 10 de diciembre. La Nación, p. 17.
Cómo se cita un artículo de Internet: 
· Veltri, N. (24 de abril de 2016). Comienzan a implantarse los marcapasos ultrapequeños, Per-fil.com. Recuperado de http://www.perfil.com/ciencia/Comienzan-a-implantarse-los-marcapasos-ultrapequenos-20160424-0013.html 
8)PLAN DE CONTINGENCIA: Por cuatrimestre, presenta al menos un trabajo práctico, lectura de material bibliográfico, desarrollo de talleres, etc. y todo aquello que el docente considere pertinente para dar continuidad al proceso de aprendizaje durante su posible ausencia (art.103 y 104 del Reglamento General de Instituciones Educativas de la provincia de Buenos Aires. DGCyE).
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