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08 Ítems del perfil que se desarrollarán: 

    La asignatura contribuirá a la formación en el alumno la capacidad de

a) Comprender, con una previsión detallada de los temas que conocerán, la razón por la cual se encuentran incluidos en la currícula y cuál es la utilidad que su conocimiento les brindará;

b) utilizar las nuevas tecnologías de la información  y la comunicación y de valerse de las mismas para recabar información, sin que éstas reemplacen su pensamiento crítico;

c) vincular y relacionar teoría con práctica;

d) mejorar y aumentar su vocabulario jurídico acorde con el grado de conocimiento que deben poseer en el tercer año de la carrera;

e) vincular los elementos vitales de la organización de la sociedad internacional, su estructura, órganos y las normas actuantes en tal contexto.

09 Correlatividades previas: 
Ninguna

     Correlatividades posteriores: 
Derecho de la Integración. 

10.- Articulación con otras asignaturas del plan de estudios esta asignatura articula en el desarrollo de contenidos con las asignaturas Problemática del Mundo Actual, Derecho de la Integración, Derecho Internacional Privado, Inglés I, II, III y Portugués.

Los contenidos que serán abordados en forma articulada con las asignaturas mencionadas han sido destacados en cada unidad didáctica correspondiente, en estilo negrita para su identificación.

Articulación con materias del mismo año: 

-  “Derecho Penal I y II”: Se relacionan en la tipificación de Delitos y Crímenes Internacionales; Tribunales Penales para la ex Yugoslavia y Ruanda de Naciones Unidas; Corte Penal Internacional; por apoderamiento ilícito de aeronaves y por piratería marítima;

· “Obligaciones y Contratos Civiles”, relacionándose en la responsabilidad estatal por actos ilícitos, por los contratos de derecho aéreo;

·  “Inglés II” debido a que la jurisprudencia internacional se publica en ese idioma y en francés;

· “Derecho Constitucional II”, relacionándose a través del principio constitucional de jerarquía de normas y superioridad de los tratados por sobre las leyes.

· “Medios Alternativos de Resolución de Conflictos” por el estudio de los sistemas de solución de diferencias.

Articulación entre asignaturas:

Comparten el mismo cuatrimestre con Derecho Internacional Público la asignatura Derecho Penal II. A fin de articular contenidos comunes se prevé la realización de una “Mesa de diálogo e integración curricular” sobre “Crímenes de lesa humanidad”.

Derecho Internacional Público puede articular asimismo con asignaturas de otros años, como Derecho Internacional Privado, con Derecho de la Integración y con Problemática del Mundo Actual.

11 Objetivos:

- Objetivo General:

Desde la visión trialista del Derecho buscamos optimizar el dictado de clases y comunicar la metodología de aprendizaje de los cursantes en cada comisión durante el cuatrimestre. El interés en aprender debe ir de la mano de la necesidad inmediata de los cursantes de aprobar la materia, por lo cual la comunicación de lo que se hace y de lo que se espera por parte de los actores del proceso educativo deviene fundamental.

En primer lugar y en relación con la metodología, la visión trialista -normológica, sociológica y dikelógica- adquiere los nombres de los matices temático, posicional y actitudinal que se unen al momento de encarar en forma holística el dictado de la materia. 

A través del matiz temático tomamos conciencia y hacemos reflexionar sobre los contenidos programáticos y su importancia individual y relativa en comparación con los restantes temas.

Desde el matiz posicional intentamos ver reflejada en los alumnos la ocupación que les motiva cada contenido enseñado, tratando de detectar el grado de interés real que se ha logrado crear en el conjunto de la clase.

Finalmente desde lo actitudinal, abrimos la oportunidad para el debate, el  intercambio de opiniones que nos haga concluir en la importancia de lo hecho, tanto tras cada clase como en el final de la cursada, preguntándonos en qué aspectos y proporción hemos crecido luego de cuatro meses.

En segundo lugar y en lo referente a las diversas actividades complementarias de las clases, no hacemos sino exponer ciertas experiencias acumuladas a lo largo de algo más de veinte años de docencia, con el convencimiento que el profesor debe lograr que cada alumno “desee estar en clase”. Esto implica el desafío de lograr que cada clase se convierta en un encuentro esperado, en el cual se pueda hablar, intercambiar ideas y en resumen, aprender, tomando conciencia que la actividad del aprendizaje es la que ha elegido para ese tiempo de su vida.

Por esto, mas allá de la característica personal de cada docente, pueden establecerse pautas simples que conduzcan a una esfera de mínima participación, en la cual todos se sientan protagonistas. ¿Cómo pueden  comprenderse las nociones de democracia y participación si a lo largo de cuatro meses solo una voz y una idea se escuchan en el cursado? . Es claro que toda participación implica responsabilidad, por lo cual la necesidad de expresión implicará un previo esfuerzo por interiorizarse de los temas que se irán tratando. Esto pareciera mayor esfuerzo, pero una visión global nos indica claramente que en aquellos cursos en los que se fueron estudiando los temas en forma pausada, se vieron mejores resultados, tanto en lo cuantitativo como en lo cualitativo. Cada clase en suma, debe convertirse en un momento para el debate apoyado en ideas, mucho más en una materia que se vincula con los sucesos internacionales y las ideas que los motivan.

12. Unidades de desarrollo de los contenidos

PROGRAMA SINTÉTICO

PRIMERA PARTE: 

APARICION Y FUNCIONES DEL DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO 

I- Introducción. Las Fuentes del Derecho Internacional. Carta y órganos de las Naciones Unidas. Sujetos y Actores del Derecho Internacional. Jurisdicción e inmunidad de los Estados. 

II- La capacidad de los Sujetos en obligarse: Los Tratados

SEGUNDA PARTE: 

CUESTIONES CLÁSICAS Y NUEVOS PARADIGMAS DEL DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO 

III- Adquisición del territorio y consecuencias legales del cambio de soberanía.  Responsabilidad de los Estados. Solución pacifica de controversias. Uso de la Fuerza: ius ad - bellum. Manejo de los Conflictos: ius in bellum. 

IV- El derecho del mar, espacio aéreo y espacio ultraterrestre

V- Los Derechos Humanos. Comercio e Integración regional. El Medio Ambiente Internacional.

Viii. PROGRAMA ANALÍTICO

PRIMERA PARTE: 

APARICION Y FUNCIONES DEL DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO 

I- Introducción.  Las Fuentes del Derecho Internacional. Carta y órganos de las Naciones Unidas. Sujetos y Actores del Derecho Internacional. Jurisdicción e inmunidad de los Estados. 

I.1. La formación del Derecho Internacional Europeo. Características de las prácticas estatales a partir de 1648. Naturalistas y positivistas. La teoría de la soberanía. Principios legales hasta la Primera Guerra Mundial. Primeros intentos de organismos internacionales. Liga de naciones. Fracaso. Período entre- guerras. Desarrollos luego de la Segunda Guerra Mundial. Prohibición del uso de la fuerza y el Sistema de Seguridad Colectiva en la Carta de la ONU. Procesos de descolonización.

I.2. Fuentes y su relación con el derecho interno. Tratados. Costumbre. Principios generales del derecho, decisiones judiciales y doctrina. Equidad. Otras fuentes. Jerarquía. La codificación del Derecho Internacional. Fundamentos de validez de la norma de DI. Teorías dualistas y monistas. La actitud del Derecho Internacional frente al Derecho Doméstico y de los sistemas nacionales frente al Derecho Internacional. 

I.3. Carta y órganos de las Naciones Unidas.  Interpretación. Órganos de las Naciones Unidas. Consejo de Seguridad. Asamblea General. Secretaría General. Corte Internacional de Justicia. El Consejo Económico y Social y sus agencias especializadas. Consejo de Administración Fiduciaria: remisión histórica.

I.4. Sujetos y Actores del Derecho Internacional. Estados. Gobiernos. Reconocimiento. Organizaciones internacionales. Organizaciones no gubernamentales. Individuos y compañías multinacionales. Movimientos insurgentes y de liberación nacional. Minorías étnicas y pueblos indígenas. La Humanidad.

I.5. Jurisdicción e inmunidad estatal. Jurisdicción penal de los tribunales nacionales. Principios: territorialidad, nacionalidad, protectorio, universalidad. Jurisdicción internacional respecto de crímenes contra los derechos humanos. Extradición y asistencia jurisdiccional internacional. Inmunidad soberana de los estados y del cuerpo diplomático. Inmunidad consular. Organizaciones internacionales. Renuncia. Tratamiento nacional.

II- La capacidad de los sujetos en obligarse: Los Tratados

II.1. Órganos del estado en las relaciones internacionales. Ministerio de Relaciones Exteriores. Agentes diplomáticos. Misiones especiales y permanentes. Agentes consulares.

II.2. Negociación, firma y entrada en vigencia de los Tratados. Convención de Viena de 1969. Adopción del texto, consentimiento en vincularse, entrada en vigencia, reservas, registro.

II.3. Aplicación de los tratados. Ámbito espacial. Los tratados y los terceros estados. Aplicación de tratados sucesivos relativos a la misma materia. Nulidad de los Tratados. Provisiones del Derecho interno referidas a la competencia para celebrar tratados. Tratados concluidos por personas no autorizadas para representar a un Estado. Restricciones específicas. Coerción sobre el representante. Coerción por otro Estado mediante la amenaza del uso de la fuerza. Otras causas de nulidad.

II.4. Finalización de los Tratados. Consecuencias.

SEGUNDA PARTE: 

CUESTIONES CLÁSICAS Y NUEVOS PARADIGMAS DEL DERECHO INTERNACIONAL PÚBLICO 

III- Adquisición del territorio y consecuencias legales del cambio de soberanía.  Responsabilidad de los Estados. Solución pacifica de controversias. Uso de la Fuerza: ius ad - bellum. Manejo de los Conflictos: ius in bellum. 

III.1. Modos clásicos de adquisición del territorio. El territorio como elemento del Estado. Ámbito espacial de validez de las normas. Territorio argentino. Territorios bajo conflicto de soberanía. Cuestiones argentinas. Malvinas; el Sistema del Tratado Antártico y el sector reclamado; Sucesión de Estados. Normativa. Prácticas recientes. 

III.2. Responsabilidad de los Estados. El trabajo de la Comisión de Derecho Internacional. Responsabilidad de los Estados y el trato de los extranjeros. Imputabilidad. Teoría del estándar mínimo internacional. Consecuencias de un acto internacionalmente equivocado. Contramedidas y solución pacífica de controversias.

III.3. Solución pacifica de controversias. Métodos tradicionales diplomáticos. Negociación, buenos oficios, mediación, encuesta, conciliación. Métodos legales. Adjudicación. Corte Internacional de Justicia. Arbitraje. El Centro Internacional para la Solución de Controversias de Inversión (ICSID). Otros Tribunales Arbitrales. 

III.4. Uso de la Fuerza: jus ad – bellum. Prohibición del uso de la fuerza en la Carta de Naciones Unidas. Excepciones. Autodefensa colectiva. Guerras civiles. Legalidad. Problemática de su legalidad. La libre determinación y el uso de la fuerza. 

III.5. El Manejo de los Conflictos: jus in bellum. El Derecho de La Haya y de Ginebra. El Derecho Internacional Humanitario. Nacimiento y desarrollo. Principios de Nüremberg y Tokio. Tribunales Penales Internacionales de Yugoslavia y Rwanda. Jurisdicción y trabajos. El Tratado de Roma. La Corte Penal Internacional. Prospectiva.

IV- El derecho del mar, espacio aéreo y espacio ultraterrestre

IV.1. Derecho del mar. Aguas internas y los límites marítimos. Mar Territorial. Derecho de paso inocente, derechos del estado costero sobre el mar territorial. Anchura del mismo. Zona contigua. Zona Económica Exclusiva. El alta mar. La plataforma continental. Los fondos abisales. Normativa y jurisprudencia.

IV.2. El espacio aéreo. El espacio ultraterrestre. 

IV.3. El principio de patrimonio común de la Humanidad en relación con los temas precedentes.

V- Los Derechos Humanos. Comercio e Integración regional. El Medio Ambiente Internacional.

V.1. La protección universal. Carta de Naciones Unidas. Declaración Universal. Convenios de 1966. Otros documentos internacionales relevantes. Organismos de Naciones Unidas que intervienen en la cuestión. Normativa y jurisprudencia. Protección regional. El sistema interamericano. Actividad de la OEA. Pacto de San José de Costa Rica. La Comisión y Corte Interamericana de Derechos Humanos. El sistema europeo comunitario. Convención Europea para la Protección de los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales. 

V.2. El sistema de Bretton Woods y las organismos económicos internacionales de posguerra: Fondo Monetario Internacional (FMI), Banco Mundial (BM), Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (GATT). Funciones, fortalezas y debilidades. La Organización Mundial de Comercio (OMC). Aspectos institucionales. El derecho de la integración. Europa. América del Norte y Latina. El Mercosur. Asia y el Pacífico. 

V.3. La naturaleza como sujeto de Derecho. El derecho ambiental internacional. El homo ambiens. La costumbre y los principios generales. La normativa ambiental internacional como solución a los principales problemas ambientales. La Conferencia de Naciones Unidas sobre Ambiente y Desarrollo. Convención sobre Cambio Climático. Convención sobre Biodiversidad. La Declaración de Río y la Agenda XXI. Desarrollos posteriores.

13. Metodología de Trabajo:  

Desarrollo del Programa

Es conveniente brindar desde el primer día un esquema general de las clases a dictarse en el cuatrimestre, con los horarios y nombres de profesores y ayudantes encargados de cada una:

(i) esto beneficia a los alumnos, en cuanto facilita el estudio por adelantado de los temas, lo que arroja un mayor aprovechamiento de la teoría explicada, y la consulta previa con el profesor a cargo;

(ii) también es útil para los docentes, en tanto ante circunstancias que impidieran el dictado normal de clases o a causa de la mayor complejidad de la cuestión, podrían disponer la recuperación de temas o su profundización fuera de las horas de cursada.

Lo esencial es mantener una comunicación fluída con los cursantes. El día de clase debe ser el encuentro de ideas de una semana en donde se han debatido y conocido las mismas. En forma alguna, puede pensarse que es útil la posibilidad de preguntar sólo una vez en la semana. Por esto, en la medida de las posibilidades horarias de cada profesor y ayudantes, es recomendable les sea brindado a los cursantes una dirección de mail en la cual puedan realizar consultas. El uso de las nuevas tecnologías constituye hoy una herramienta indispensable en el proceso de aprendizaje. Por otra parte, ayuda a conectar a los alumnos con el mundo laboral que les espera una vez graduados.

ii.a. Los contenidos: relación entre teoría y praxis 

Un esquema particular de cada clase debería tener en cuenta: 

· la exposición progresiva de los contenidos, en la medida en que el tiempo lo permita, informando claramente lo que se considera básico, y diferenciándolo de lo accesorio; 

· la articulación entre teoría y práctica -aspectos normológico y sociológico del Derecho-, intentando que para los temas que así lo permitan, los cursantes reparen en el estado del arte de cada uno. Lo esencial es que comprendan que tanto respecto de los sucesos y hechos históricos como en el desarrollo del pensamiento político, social y económico, se producen consecuencias que nos afectan directamente, y que el relacionarlos con la realidad que vivimos es un aspecto imprescindible para su comprensión; 

· la pertinencia, claridad y presentación de la bibliografía y material de estudio a recomendar a los alumnos, como asimismo asegurarse que la misma se halle disponible en cada sede, o bien pueda ser facilitada por el profesor. No es recomendable que el mayor esfuerzo del alumno se concentre en encontrar el material antes que en estudiar su contenido;

· en el sentido indicado, cada docente podrá organizar sintéticamente los temas a dictar y efectuar un relato de lo principal, para así poder guiar al alumno respecto de lo relevante de cada tema. Esto es esencial ya que en una cantidad relevante de casos los alumnos aún carecen de técnicas de estudio y se ven superados por lo que consideran un exceso de bibliografía. Si bien el punto de las técnicas de estudio escapa al dictado específico de la materia, es parte de la realidad con la cual se debe trabajar, y a ella le debemos prestar atención;

· Igualmente, es conveniente dejar en claro desde la clase inicial, el sistema de evaluación y promoción a instrumentar, para que los alumnos conozcan ya el primer día, los tiempos y maneras en que serán evaluados, desalentando cualquier tipo o grado de incertidumbre. La responsabilidad en la aprobación de la materia es recíproca: los cursantes deben comprometerse seriamente al estudio solicitado, en tanto los profesores y ayudantes deben hacerlo en la docencia –la preparación de temas, la disponibilidad frente a las preguntas e inquietudes, el respeto por los horarios y demás reglas, etc.-.

ii.b. La Investigación: en búsqueda de sinergia 

Se debe valorar y promover la elaboración de monografías de investigación no obligatorias, -en forma grupal o individual-, cuyos contenidos, de ser aprobados, podrían ser exceptuados de los respectivos parciales.

Con referencia al material de apoyo a la docencia, es sumamente útil la confección y actualización del material de cátedra con los contenidos de la materia a dictarse, ya sea a través de trabajos y guías realizadas por los propios profesores, ya a través de lecturas seleccionadas en reuniones de cátedra, las cuales servirán para guiar al alumno en los lineamientos generales de los temas de estudio. La vigencia del material será convenientemente actualizada, bien sea en forma anual o cuatrimestral.

Para esto, se promoverá el trabajo de investigación de los integrantes de la cátedra, tanto en forma individual como grupal, en la presentación de proyectos de investigación cuyos resultados bien pueden servir como material de cátedra para el cursado.

ii.c. Exposición: Valoración y aptitud del vocabulario y el discurso

El conocer que aún en los años superiores los alumnos presentan una grave dificultad referida a la exposición oral en público, motiva a que nos ocupemos a fin de lograr quitarles el temor o vergüenza relativos a expresar ideas frente a una audiencia que a veces se conoce y otras veces no. Unimos esto con la imprescindible necesidad de manejar un vocabulario legal, que distinga a los estudiantes y futuros profesionales de la Abogacía de otras profesiones, con el simple interés de jerarquizar una profesión en la cual todos parecen capacitados para opinar. El estudiante de Abogacía debe ser consciente de la existencia de un vocabulario técnico en su carrera, al igual que lo tienen otras profesiones. Huelga decirlo, pero el lenguaje coloquial no es jurídico.

La apropiación de un mínimo vocabulario jurídico, la elaboración de ideas y su  expresión en público, constituyen tres aspectos fundamentales de la formación de un abogado, por lo que creemos esencial comenzar a brindarles tales armas desde el mismo inicio. Somos partidarios de la idea que el mejor lugar para expresar los errores y equivocarse es el aula.

Por lo expuesto, priorizamos el brindar una oportunidad para la exposición de temas y opiniones al comenzar cada clase.

iii - Otras actividades a realizar

Entre ellas mencionamos ciertas actividades de extensión que se verían incluídas y mutuamente enriquecidas con la concurrencia de los cursantes en la medida en que sus posibilidades, tiempo e interés les permitieran. Remarcamos aquí la necesidad de formación que requiere un cuerpo docente y quienes aspiran a integrarlo. Un aspecto esencial es entonces contar con grupos de investigación que realicen tareas complementarias. En ellos se irán integrando los alumnos que han manifestado un interés especial en la materia y así lo deseen. 

Como actividades específicas mencionamos:

a) el dictado de cursos cortos –dos o tres días- referidos a temas de investigación del propio cuerpo de profesores, ya sea por comisión o para la totalidad de los integrantes de la cátedra. 

b) La elaboración de material para la cursada. Distinguimos dos niveles: (i) la recopilación y (ii) el material de investigación. Con esto se premia y valora el esfuerzo de profesores, ayudantes e incluso alumnos, en la medida en que elaboren material apto para ser incluído en la carpeta general de la materia. 

c) El aliento dado a los miembros de la cátedra como también a los cursantes, para su presentación en actividades extra-curriculares, entre las que  mencionamos los concursos sobre temas legales, las presentaciones a diferentes becas, la preparación de trabajos guiados que luego puedan ser publicados, etc.

La idea central es renovar continuamente la comunidad universitaria, en la cual docentes y alumnos trabajan en el objetivo común de la educación y la mejora constante del nivel académico de la Facultad de Derecho, lo que implica una mejora personal y otra –que creemos más importante- social.

iv. Modalidad de Actividades de aprendizaje:

Respecto del dictado de clases, se utilizará el trabajo en grupo, role-playing y otros procesos y elementos didácticos conforme las disponibilidades de tiempo y físicas con que cuenta la universidad.

En relación con la evaluación, ésta debe ser considerada en cualquiera de sus instancias como una herramienta del conocimiento, parte del aprendizaje y del proceso educativo. Valoramos sobre todo la evaluación dinámica que comienza con las estructuras cognitivas del sujeto que aprende, disponibles para la adquisición de conceptos, continuando con la re-estructuración y finalizando con la disposición del alumno para aprender. Evaluar es, en suma, un proceso de valoración del aprendizaje, a través del cual se deben evaluar expectativas, contenidos, actividades, actitudes y metodologías, a través de revisiones diagnósticas, formativas y sumativas. 

A este fin, se prevé una clase de exposición y explicación de los errores cometidos entre el parcial y su recuperatorio: se intenta transformar a la instancia evaluativa en la más importante de las clases, ya que sirve para conocer el éxito logrado por profesores y alumnos a lo largo del período previo. Como el atleta se prepara para la competencia, profesores y estudiantes deben prepararse para la evaluación, a fin de concretar en preguntas las cuestiones más significativas y relevantes del área de conocimientos que se pretende enseñar y aprender.

14.- Bibliografía General: 

 Bibliografía obligatoria para el curso: 

Travieso Juan Antonio, Derecho Internacional Público, ed. Abeledo Perrot, 2012.

o 

Barboza, Julio, Derecho Internacional Público, Ed. Zavalía, 1999. 

Primera parte. Bibliografía optativa.

BOGGIANO Antonio, “Teoría del Derecho Internacional, las Relaciones entre los Ordenamientos Jurídicos, Jus Inter Iura”, Ed. La Ley. Relaciones Judiciales Internacionales, Bs. As. Abeledo Perrot, 1993.

BROWNLIE, I, Principles of International Law, Clarendon Press, Oxford, 1990.

COULOUMBIS, Theodore y WOLFE, James. Introducción a las relaciones internacionales.

HARTMAN, F. Las relaciones internacionales, Bs. As. Instituto de Publicaciones Navales, 1986.

JOHNSON, Paul. Tiempos Modernos, Javier Vergara, Buenos Aires, 1983.

KISSINGER,  Henry, Un mundo restaurado, FCE, 1973.

LANUS, Juan Archibaldo, De Chapultepec al Beagle, Política exterior Argentina 1945-1980, Emecé, Buenos Aires, 1984.

RENOUVIN, Pierre, Historia de la relaciones internacionales, Akal, Madrid, 1982.

TRAVIESO, J. A., Derecho internacional Público, La Ley, 2004. 

WEBER, M. Economía y sociedad, México, 1964.

ANZILOTTI, D. Cours de Droit International, París, Sirey, 1929.

BARBERIS JULIO A. “Las Fuentes del Derecho Internacional” Ed. Platense, 1993. Formación del Derecho Internacional , Abaco, Bs. As. 1994.

FITZMAURICE, Sir G. G., Some problems regarding the formal sources of International Law, La Haya, Nyhoff.

GUTIERREZ POSSE, H. El Derecho Internacional en la Constitución Nacional, en Estudios sobre la Reforma Constitucional de 1994, Depalma, Bs. As., 1995.

RUIZ MORENO, I. La codificación del Derecho Internacional, Revista del Colegio de Abogados de Bs. As., no. 1, 1982.

WILLIAMS, S. M. El derecho de los tratados y la reforma constitucional, Estudios sobre la Reforma constitucional de 1994, Depalma, Bs. As. , 1995.

BOUTROS-BOUTROS GHALI, Un Programa de Paz, Naciones Unidas, 1993.

GROSS, E. The United Nations: structure for peace, New York, 1962.

KELSEN, H. The law of the United Nations. Londres, Stevens, 1950.

PUGH, M. Peacekeeping and Humanitarian Intervention, en Issues in World Politics. White, Little and Smith Ed. , St. Martin’s Press, Great Britain, 1997.

RUDA, J. M. Los propósitos y principios de la Carta de las Naciones Unidas , Bs. As., Ed. Del Centro de Estudios Internacionales, 1983.

BARBERIS J. A. “Sujetos de Derecho Internacional Actual”, Ed. Ediar.

PINTO, M. Las organizaciones internacionales, Lecciones y Ensayos, Segunda Época, 1983, 4, Págs. 57-67.

REUTER, P. Institutions internationales, 4ª. Ed. París, Presses Universitaires de France, 1963.

ROUSSEAU, C. L’independence de l’Etat dans l’ordre international, 1948.

GUTIERREZ POSSE, H. Inmunidad de estado, Derecho comparado, 1987, 6, Págs.. 121-134.

LAUTERPACHT, H. The problem of jurisdictional immunities of foreign states, 28 BYIL, 1951.

NICOLSON, Sir H. G. The old diplomacy and the New, Londres, Institute of International Affairs, 1961.

VIEIRA, M. A. Derecho de asilo diplomático, Montevideo, Biblioteca de publicaciones de la Facultad de Derecho  de la Universidad de la Republica, 1961.

BLIX, H. Treaty making power, Londres, Stevens, 1960.

DE LA GUARDIA - DELPECH, El derecho de los tratados y la Convención de Viena de 1969, La Ley, Bs. As. 1970.

VANOSSI, J. R. Régimen constitucional de los tratados, Bs. As., 1996.

COLAUTTI, C. Tratados internacionales y la Constitución Nacional, 1995.

Segunda Parte. Bibliografía optativa.

BELTRAMINO, J. C. y otros, Antártida y el sistema del Tratado Antártico, Manantiales, 1996.

CAFLISCH, L. The law of state succession: theoretical observations, 10 Ned. Tidj, 1963.

CARI (Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales), “Antártida al iniciarse la década de 1990”, Ed. Manantial, 1992.

DIAZ CISNEROS, C. El territorio argentino, Cuestiones de límites, La torre de Babel, Emilio Perrot, Bs. As. 1963.

GOZAÍNI ALFREDO O. “El Proceso Transnacional”, Ed. Ediar, 1992.

Soberanía Argentina sobre las Islas Malvinas, Georgias del Sur y Sandwich del Sur, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, Bs. As., 1982.

TRAVIESO, Juan Antonio, la Nacionalidad y el Derecho Internacional , JA, 5444, enero 1986.

COLAIACOVO, J. C. Técnicas de Negociaciones, Ed. Macchi, 1994. Negociación y contratación internacional, Ed. Macchi, 1992.

GUTIERREZ POSSE, H. Algunas consideraciones sobre la solución pacifica de controversias internacionales, Lecciones y Ensayos, Segunda Época, 1983, 4, Págs. 33-43.

VINUESA, R. La solución pacifica de controversias entre estados, Lecciones y Ensayos, Segunda Época, 1983, 4, Págs. 7-32.

BROWNLIE, I. International law and the use of force by states, Oxford, Clarendon Press, 1963.

REY CARO, El Principio de no intervención en la jurisprudencia de la CIJ, Separata del Anuario Hispano Luso Americano de Derecho Internacional, vol. 9, Madrid, 1991.

TETTAMANTI PABLO A. “Uso de la Fuerza en los Conflictos Internacionales, Un Análisis al Final del Bipolarismo”, Ed. Universidad, 1995.

TUNKIN, G. I. Co-existence and international law, 1958.

CICR, Aplicación a nivel nacional del Derecho Internacional Humanitario, Informe anual 1998, Ginebra 1999.

CICR e INSTITUTO INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS, Seminario Interamericano s/ Protección de la persona en situaciones de emergencia, IIDDHH, 1996.

FARINELLA, F. La Jurisdicción Penal Internacional, Ed. Suárez, Mar del Plata, 2005.

GREENSPAN, M. The modern law of land warfare, Berkeley, University of California Press, 1959.

GRIMBERG, C. Historia universal: el siglo XX, Barcelona, 1973.

SWINARSKI, C. Introducción al Derecho Internacional Humanitario, CICR e IIDDHH, Ginebra, 1984.

TAYLOR, T. The Nüremberg war crimes trials, International conciliation, New York, Carnegie Endownment, 1949.

NAHLIK, S. Compendio de Derecho Internacional Humanitario, Separata de la Revista Internacional de la Cruz Roja, julio, agosto, 1984.

COCCA, Aldo Armando. "Derecho Interplanetario", en Enciclopedia Jurídica Omeba, T. VII, Ed. Driskill, Bs. As. 1964, pág. 573 .

CHURCHILL AND LOWE, The Law of the Sea, Manchester University Press, 1983.

DAVEREDE, A.. La plataforma continental, Eudeba, 1983.

FERRER, M. A. (h). "Derecho Espacial", Bs. As., Plus Ultra, 1976.

RAY,  José D. "Derecho de la Navegación (con textos legales nacionales e internacionales y sobre Comercio Exterior)”, Tomos I, y Apéndices I Ed. Abeledo Perrot, Bs. As. 1992.

REBAGLIATTI, O. La plataforma continental y su limite exterior, Eudeba, Bs. As. 1985.

VIDELA ESCALADA, F. "Manual de Derecho Aeronáutico", Ed. Zavalía, Bs. As., 1996.

WILLIAMS, S. M. "Derecho Internacional contemporáneo (la utilización del espacio ultraterrestre)", Ed. Abeledo Perrot, Bs. As., 1990. “Patrimonio común de la humanidad. Aspectos jurídicos” en Enc. Jurídica Omeba Apéndice VII Ed. Driskill Bs. As. 1996 Págs. 757 y sgtes.

FARINELLA, F. Coord.. Derechos Humanos y Tecnología, Ed. Suárez, Mar del Plata, 2001.

FARINELLA, F. Director. El Derecho Internacional de los derechos humanos, Ed. Suárez, Mar del Plata, 2005.

GUTIERREZ POSSE, H. Los derechos humanos y las garantías, Bs. As., Zavalía Ed. , 1988.

TRAVIESO, J. A., La recepción de la CADH  en el sistema jurídico argentino, LL, junio 5 de 1987. Derechos humanos y Derecho Internacional, Heliasta, Bs. As. 1990. Breve Historia de los derechos humanos en la sociedad internacional, Claridad Bs. As. 1991. Historia de los derechos humanos y Garantías, Heliasta, Bs. As. 1993.

BARBERIS, J. Los recursos naturales compartidos entre estados y el derecho internacional, Madrid, Tecnos, 1979.

BOULOUIS, J. Grands arrets de la cour de Justice des communautés européennes, Dalloz, 1991.

CUTHBERT MIKE, “European Community Law”, The Cavendish Q&A Series, United Kingdom 1995.

DRUCKER, P. Las nuevas realidades, Bs. As. , 1992.

ESTRADA OYUELA – ZEBALLOS DE SISTO, Evolución reciente del Derecho Ambiental internacional, A-Z, Bs. As. 1993.

INTAL, aut. varios, El derecho de la integración en América Latina, 1979-1982, Ts. 1, 2 y 3. INTAL, 1983.

MERCOSUR, CARI, varias obras.

SABSAY, F. L. La unión europea y la globalización, Ed. de Belgrano, 1996.

TOYNBEE, A. El reajuste de Europa, Barcelona, 1990.

WILLIAMS, S. M. El impacto tecnológico en el Derecho Internacional contemporáneo, Lecciones y Ensayos, Segunda Época, 1983, 4, Págs. 117-128.

