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LEGISLACION APLICADA


METODOLOGÍA DE CURSADA 2017:
Expectativas de Logro
a) Que el alumno aprenda los contenidos generales relativos a la legislación turística y hotelera, las responsabilidades que nacen para el profesional en ejercicio y los principios fundamentales que la informan. En particular, se enfatiza el conocimiento directo de los elementos contractuales relacionados con la actividad turística y hotelera: contratos de agencia, de transportes, de seguros, de viaje combinado, de tiempo compartido y otros.
b) Que el alumno adquiera una exacta noción de los efectos principales de la relación obligacional, sus sujetos y las correspondientes responsabilidades, con especial referencia a las responsabilidades del agente de viajes.

c) Que el alumno reúna los elementos de juicio necesarios para decidir los casos en los cuales solicitar el auxilio de los profesionales de la justicia en la actividad profesional relacionada con el Turismo y la Hoteleria.

- Objetivos Específicos:

Finalizado el cursado de la asignatura, el cursante deberá estar capacitado para:
a) Comprender los conceptos básicos relativos a las fuentes de creación del Derecho y la normativa turística y hotelera.
b) Reconocer la diferencia entre moral, Derecho y las demás normas existentes en la sociedad en que vive.

c) comprender las diferentes jurisdicciones en que se divide la normativa argentina: nacional, provincial y municipal, junto con las consecuencias practicas dimanantes, en especial la situación jurídica que ellos ocupan en la calidad que los habilita el titulo que obtendrán.

a) Reconocer las fuentes creadoras de una obligación jurídica.

b) Comprender quienes pueden ser sujetos, cual es el objeto de la misma y los derechos y obligaciones de las partes.

c) aprender las armas legales con que cuentan tanto el deudor como el acreedor, que los ayuden al cumplimiento de aquello a lo cual se han obligado.

a) saber acerca de la existencia de específica normativa referida al Turismo y Hotelería

b) Conocer los aspectos generales de la misma

c) Reconocer el marco legal regulatorio de su profesión, junto con las responsabilidades personales y societarias que de ella dimanan.

d) conocer los elementos básicos de la contratación comercial

e) conocer las responsabilidades básicas del agente de viajes, empresario hotelero y demás profesionales relacionados con la actividad en la cual su profesión se inserta.

f) distinguir los procedimientos y normas actuantes en el ejercicio profesional que realizarán.
Propósitos del docente 
· Trabajar las fortalezas y debilidades comunicativas de los estudiantes para favorecer sus interacciones y sus comunicaciones interpersonales;

· Fomentar las destrezas y estrategias comunicativas escritas y orales para un óptimo desenvolvimiento profesional tanto en el ámbito público como privado; 

· Desarrollar una lectura reflexiva y crítica de los contenidos comprendidos en la materia . 

Forma de Trabajo y Aprobación de la cursada
En este ciclo 2017, estableceremos una cursada semipresencial, compuesta por un porcentaje de trabajo propio de cada cursante en su casa y un porcentaje de asistencia presencial para contenidos teóricos esenciales. 

El cursado no presencial se lleva adelante a través una plataforma web, alentando el trabajo personal a partir de 4 trabajos prácticos, cada uno de ellos compuesto por una serie importante de preguntas de carácter crítico y reflexivo. Los 4 trabajos prácticos están organizados en función de las 4 unidades que componen el Programa de Estudio. Las preguntas están orientadas a la lectura, análisis y comprensión de la bibliografía obligatoria y complementaria existente en la misma plataforma utilizada. 

Cada uno de los trabajos prácticos se desarrolla  partir de una introducción teórica relativa a los contenidos básicos sobre los cuales versará el mismo y la importancia de distinguir las cuestiones principales de las secundarias. Esta actividad tiene lugar en el Foro, y está abierta a las preguntas que deseen realizar los cursantes. 

Al inicio de cada una de las unidades del Programa, se brindará además una clase de apoyo presencial para que los alumnos que tengan dudas sobre los contenidos de la unidad, las aclaren. Luego, se determina un plazo perentorio para la entrega del trabajo practico solicitado, el cual se sube a la plataforma. 

Los trabajos prácticos son individuales y se corrigen al efecto de ser aprobados o en su caso, revisados, completados y reformados por el cursante cuando así corresponda. Una vez que la totalidad de los cursantes han aprobado los dos primeros Trabajos Prácticos, y nunca mas allá del primer mes y medio de inicio de las clases, tiene lugar el Primer examen Parcial presencial, de manera oral e individual sobre los contenidos respectivos. De igual manera se procede con las Unidades 3 y 4 correspondientes a la segunda parte.

Si alguien no presenta o no aprueba el respectivo trabajo práctico, podrá rendir los temas no aprobados en una instancia de ejercitación adicional, en forma presencial, al final del cursado. Si se reprobara la misma, existirá la posibilidad de rendir una evaluación de recuperación en la primera fecha de exámenes finales, únicamente.

Quienes aprueben los dos parciales orales individuales, habrán aprobado la cursada y estarán capacitados  y habilitados para rendir el examen final. 

Favio Farinella 
