DIRECTRICES DE NACIONES UNIDAS 
Revisión de las Directrices de Naciones Unidas para la Protección del Consumidor: UNCTAD aprueba borrador

El 9 de julio de 2015, la UNCTAD aprobó el texto final del borrador para actualizar las Directrices de Naciones Unidas para la Protección del Consumidor que datan de 1985 y fueron modificadas en 1999, con la incorporación de algunas cuestiones relativas al consumo sustentable. En esta nueva versión, se pretende que la Asamblea General de Naciones Unidas apruebe la nueva redacción, en la cual se incorporan nuevas directrices sobre comercio electrónico, servicios financieros, servicios públicos, buenas prácticas comerciales y cooperación internacional. A la vez, se propone la creación de un Grupo Intergubernamental de Expertos en la materia, quienes vigilarán la aplicación de las Directrices y funcionarán como un foro permanente en donde se debata todo lo relacionado con la protección de los consumidores. 

Entre los nuevos reconocimientos para los consumidores se establece que las empresas deben relacionarse de manera justa y honesta con los consumidores y evitar prácticas que puedan causar perjuicios innecesarios a grupos vulnerables o desfavorecidos de consumidores de ambos sexos. Los proveedores deberán desarrollar un comportamiento ético, evitando someter a los consumidores a prácticas empresariales ilegales, inmorales, discriminatorias o engañosas, (tales como tácticas de mercadotecnia abusivas, prácticas de cobro de deudas abusivas, entre otras). Además deben ofrecer información clara, veraz y actualizada sobre los productos y servicios ofrecidos a los consumidores.

En cuanto a la protección de la privacidad de consumidores y usuarios, las Directrices proponen que las empresas "involucradas en el comercio tanto en línea como fuera de línea deben proteger la información personal mediante mecanismos adecuados de control y seguridad y deben tomar las medidas necesarias para no divulgar información sin el conocimiento y consentimiento del consumidor." También se destaca la importancia de que los Estados aseguren "que los mecanismos de resolución de conflictos colectivos son transparentes, eficientes y justos tanto para los consumidores como para las empresas. 

En lo que tiene que ver con el comercio electrónico, se impulsa a los Estados a trabajar en los siguientes puntos: prácticas empresariales, comerciales y de mercadotecnia justas; información clara sobre la identidad en línea de las empresas, los bienes y servicios que ofrecen y los términos y condiciones de cualquier transacción; un proceso transparente para la confirmación de las transacciones; mecanismos seguros de pago; resolución de conflictos y compensación justos, oportunos y asequibles; privacidad y protección de datos; y educación a consumidores y empresas.

En materia de servicios financieros, se proyecta la obligación de los Estados de adoptar medidas para reforzar las políticas protegiendo los consumidores al acceder a los servicios financieros e integrar dichas políticas con otras sobre inclusión y educación financieras. Para ello deben establecer o fomentar, según corresponda, marcos de protección y de aplicación para el consumidor financiero; órganos de supervisión dotados de la autoridad y recursos necesarios para acometer su misión; trato justo y divulgación apropiada; educación financiera mejorada; conductas empresariales responsables por parte de proveedores de servicios financieros y agentes autorizados; consejo objetivo y adecuado; protección de activos y datos incluyendo contra el fraude y el abuso; marcos competitivos; y mecanismos adecuados de gestión de reclamaciones y compensación y políticas que aborden, cuando proceda, las especificidades sectoriales e internacionales, los desarrollos tecnológicos y las necesidades especiales de los grupos vulnerables.

El Grupo Intergubernamental de Expertos sobre Política del Consumidor, funcionará dentro de la Comisión de Comercio y Desarrollo de la UNCTAD y debe proveer a la realización de un foro anual y consultas multilaretales e intercambio de opiniones entre los Estados, ofrecer asistencia técnica a los países en desarrollo, colaborar con el Comité de Políticas de Consumo de la OCDE, y llevar adelante una revisión cada cinco años las directrices.

Las siguientes son las adiciones clave en las Directrices actualizadas:

*****Reconocimiento del acceso a bienes y servicios esenciales y de la protección de los consumidores vulnerables y desfavorecidos como legítimas necesidades de los consumidores;

*******Nueva orientación sobre comercio electrónico, paridad de trato entre los consumidores en línea y fuera de línea, y protección de la privacidad de los consumidores;

*******Nueva orientación sobre servicios financieros, servicios públicos, buenas prácticas comerciales y cooperación internacional;

********Instalación de un nuevo Grupo Intergubernamental de Expertos sobre política, derecho y protección de los consumidores, para monitorear la aplicación de las Directrices, que funcionará como un foro de intercambio.

La revisión de las Directrices de la ONU fue liderada por la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD). Su Director General, Dr Kituyi, dijo:

"La adopción hoy por la Asamblea General de las Naciones Unidas de las Directrices ampliadas para la Protección de los Consumidores es un hito en la protección y promoción de los derechos de los consumidores en todo el mundo. Felicito a los gobiernos y a las organizaciones de la sociedad civil que se han sumado a estos esfuerzos. Los consumidores más globalizados requieren el fortalecimiento de la cooperación internacional y la UNCTAD, con este mandato renovado, está dispuesta a apoyar a los países en desarrollo y a sus consumidores en la búsqueda de un mundo más sostenible e inclusivo. "

La Directora General de Consumers International, Amanda Long, añadió:
"La protección de los consumidores asegura que las personas de todo el mundo sean tratadas de manera justa en el mercado y tengan acceso a productos y servicios seguros y saludables. Esto es particularmente importante para las personas pobres y vulnerables, que están a menudo entre las más explotadas. La protección y el empoderamiento de los consumidores proporciona un medio claro para frenar las desigualdades y promover la equidad, la justicia y la prosperidad en una economía mundial cada vez más compleja.

En síntesis las nuevas directrices contribuirán a vigorizar el marco jurídico de protección al consumidor, entre otros, frente al comercio electrónico y móvil, los servicios financieros, la protección de datos de los consumidores y la salud y seguridad en el consumo.

Las directrices también alientan las buenas prácticas comerciales para los proveedores de bienes y servicios, la competencia leal y efectiva para que los consumidores tengan la posibilidad de elegir

 productos y servicios dentro del mayor surtido y a los precios más bajos. También reiteran la promoción del consumo sostenible y la responsabilidad ante el consumidor de la cadena del tráfico comercial, desde el manufacturero hasta el detallista.

Se destaca  la promoción del acceso universal a los servicios públicos y a la energía no contaminante; y, la atención y colaboracion entre los Estados para la atención y resolución de controversias de consumo transfronterizos.
En su resolución, la Asamblea General de Naciones Unidas establece que corresponde a los Estados a formular, fortalecer o mantener una política enérgica de protección del consumidor, teniendo en cuenta las directrices y los acuerdos internacionales pertinentes. Al hacerlo, cada Estado debe establecer sus propias prioridades para la protección de los consumidores, según las circunstancias económicas, sociales y ambientales del país.

Las directrices, originalmente aprobadas en 1985, son la guía para los Estados Miembros interesados en formular y aplicar leyes, normas y reglamentos nacionales y regionales adaptados a sus propias circunstancias económicas, sociales y ambientales. La primera revisión de las directrices fue realizada en el año de 1999.


