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FUNDAMENTACIÓN:
La importancia de lograr una definición adecuada del concepto SEGURIDAD, reside en el hecho, de que según sea dicha definición, ella deter minará la POLITICA DE SEGURIDAD que seguirán los decisores públicos.

La SEGURIDAD PUBLICA, entendida  como bien social es un concepto que va más allá de la inmediata protección contra el delito. Constituye la base necesaria para el ejercicio de la libertad, se vincula directamente a la existencia de un estado democrático y a la participación de los derechos básicos del bie- nestar social, actuando como elemento único para garantizar el desarrollo de una mejor calidad de vida.

	EXPECTATIVAS DE LOGRO:

	Reconocimiento de la importancia del rol de la comunidad en la Cons- trucción de Seguridad.

	Valoración de la importancia de la profesionalización de los cuerpos poli- ciales, con el fin de afrontar una tarea social, de mediación de conflictos no penales. 

	Concientización sobre las reformas policiales necesarias, a efectos de que la institución tenga pleno apoyo social, en su actuación.  


	OBJETIVOS:

	Conocer y aplicar los diferentes conceptos que existen sobre el término: SEGURIDAD. 

	Explicar el desarrollo del concepto SEGURIDAD, a través de la historia de la humanidad, conociendo como se crearon y desarrollaron  distintos modelos policiales en el mundo occidental. 

	Desarrollar un espíritu de análisis, que logre un diálogo abierto entre los distintos actores que intervienen en la problemática de la SEGURIDAD PUBLICA COMUNITARIA.

	Adquirir los conocimientos necesarios e indispensables, para que los in tegrantes de la institución expliquen a la comunidad, el rol social que cumplen. 


PROPÓSITO DEL DOCENTE:

Proporcionar las herramientas culturales a los cadetes, para que puedan discernir los conceptos básicos de esta problemática, a través de diversos estu- dios realizados por especialistas, con el apoyo de textos específicos de ense- ñanza, para cada módulo.
ENCUADRE METODOLÓGICO:

Las clases, en este tipo de asignatura, son en su mayoría teóricas, de concepto, con distintos trabajos prácticos, en los cuales, el cadete debe desa- rrollar, principalmente,  un método de análisis racional de la realidad. 

Posteriormente, la tarea consiste, en que pueda volcar con sus propias reflexiones, lo que asimile de las lecturas obligatorias que contiene el progra- ma.

CONTENIDOS:

UNIDAD I
La seguridad como necesidad del hombre. La seguridad pública. Orden Público y Paz Social. La seguridad pública en las diferentes concepciones del estado. Evolución histórica de la seguridad pública en la Argentina y la Provincia de Buenos Aires. La política de seguridad en las sociedades actuales.
Textos de enseñanza:

1.-) Rol y fundamento del Estado

2.-)  Definiendo la Seguridad: Seguridad y Democracia

Lecturas Obligatorias .- Bibliografía
Estado y Sociedad.- (Síntesis de Conceptos)
El sentimiento de la inseguridad.- (Gabriel Kessler. Buenos Aires: Siglo XXI, 2009).
El temor al delito.- (“El temor al delito como discurso de exclusión”.- Maximilia no Emanuel Korstanje.- Síntesis de Daniel Míguez y Alejandro Isla: “Entre la inseguridad y el temor: Instantáneas de la sociedad actual.” Buenos Aires: Pai dós, 2010). 
Pánico moral. La Inseguridad Segura.- (Esteban Rodríguez)
Lecturas Optativas.- Bibliografía
La seguridad que se aconseja. (“Expertos y Burócratas en Tiempos Postcorre- ciona les”.- Diego Galeano).-
Seguridad Urbana (Seguridad urbana y miedo al crimen.- María Naredo Mole- ro).- 
Comentario al libro:“El sentimiento de la Inseguridad”.(Gabriel Kessler, El senti- miento de inseguridad. Sociología del temor al delito)
Unidad II
El derecho a la seguridad en las constituciones nacional y provincial. Normas provinciales, nacionales y supranacionales. Poder de Policía y Función de policía. Seguridad Pública y Derechos Humanos. Las instituciones de seguridad y los estándares democráticos. 

POLICIA.- ¿QUE ES LA POLICIA?.-CONTENIDOS

El derecho a la Seguridad en las constituciones nacional y provincial. Normas provinciales, nacionales y supranacionales. Poder de Policía y Función de Policía. Seguridad Pública y Derechos Humanos. Las instituciones de seguridad y los estándares democráticos. 

Textos de enseñanza.-
1.-) Poder de Policía y Función Policial -Historiando a la Policía. (Estudiando a la Policía.-Una visión del elemento coactivo. La cambiante relación de la policía con la socie- dad ).- (21 páginas)

2.-) Sobre los conceptos de “policía”, “poder de policía” y “actividad de policía”, por Julio C. Durand. (17 paginas) 

3.-) Seguridad Pública y Derechos Humanos. Sofía Tiscornia. ( 16 páginas).

Lecturas Obligatorias

¿Qué es la Policía? (Texto de enseñanza en  el Tramo Compemen -tario de la Tecnicatura Superior en Seguridad Publica con orientación ditristal (Res. 5632/ 05).- Centro de Altos Estudios en Especialidades Policiales.- Sede Mar Del Plata ).- (5 Páginas)
Modernización: Propuesta.- (Id.) (3 Páginas)
Lecturas Optativas
Democracia, Seguridad Pública y Policía. Lectura de Historia.- (“Seguridad, democracia y reforma de la organización policial en la Argentina. Condiciones institucionales, problemática delictiva y dilemas políticos”.- Marcelo Fabián Sain.- Mayo de 2003).
El  Poder de Policía. Nociones Generales (Gordillo- 30 paginas)

El Cuerpo de Blandengues en la Provincia de Buenos Aires. 

Unidad III
Crisis del sistema de Seguridad Pública. Sistema de seguridad pública: organización, misiones y funciones. Leyes orgánicas de las Policías de la provincia de Buenos Aires. El paradigma de seguridad participativa. Actores sociales en seguridad. Ley 12.154. Foros de Seguridad

Textos de enseñanza.-
1.-)  Breve Síntesis de la Historia de la Policía de la Provincia de Buenos Aires y otras Fuerzas   de Seguridad ( 17 Páginas)

2.-) La Crisis de la Seguridad Pública en la Provincia de Buenos Aires. Por  Walter Arrúa (Extracto del trabajo del autor, contiene 45 páginas ) 
3.-) La Seguridad: Una construcción local y participativa. Por Marianela López. ( 6 Páginas)

4.-) Foros Vecinales.- ¿Qué puede hacer la comunidad?. Experiencias argentinas de participación comunitaria. (18 Páginas)
Lecturas Obligatorias

1.-) Sistema de Seguridad Pública en Argentina. (Archivo PDF de 10 Páginas) .

Lecturas de Interés

1.-) El problema de la Inseguridad, no es de policías, ni de ladrones. (Entrevista al Diputado Provincial Marcelo Saín, 8 páginas)

2.-) Nuevos escalafones policiales.

UNIDAD IV
Aparición, concepto y fundamentos de los servicios de seguridad privada. Marco jurídico de la actividad. Habilitación y organismos de control. Uso de la fuerza. Ámbito de actuación, Complementación y subordinación a la autoridad. 

UNIDAD V
Prevención. Prevención social y prevención situacional. Descentralización de la política de seguridad. Policía de proximidad. Municipio y seguridad. Gestión asociada en segundad. Mapa del delito. Las conductas sociales de riesgo. Enfoques integrales de prevención del delito y de la violencia social. Redes sociales de prevención. 

UNIDAD VI
Crisis de las instituciones de la modernidad. Seguridad y Cultura Contemporánea. Demandas por seguridad, Causas de !a situación de inseguridad. Pobreza e inequidad. La estigmatización social. Inseguridad y sensación de inseguridad. Opinión pública y Medios de prensa.
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