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PROGRAMA 2015
MATERIA: 

ÉTICA APLICADA Y DERECHOS HUMANOS
CARGA HORARIA POR PLAN: 32HS

OBJETIVOS GENERALES
· Concientizar al alumno en la importancia del apego a las normas jurídicas en el quehacer policial, profundizando en el conocimiento de las normas éticas de la profesión.

· Reconocer la importancia del respeto por los derechos humanos, interpretando las normas nacionales e internacionales que rigen respecto de la función policial.
EXPECTATIVAS DE LOGRO
· Conocer y comprender los principios éticos para su aplicación en la práctica.
· Adquirir actitudes de cuidado y de discernimiento ético frente a situaciones de conflicto.
EJES TEMÁTICOS
Objeto,  fines,   valores.   Derechos   humanos:   Fundamentos  de  la  ética. Estándares internacionales en materia de función policial. Violación de los derechos humanos. Responsabilidad penal internacional del individuo. Código de ética. Corrientes éticas: características. La ética de los fines, del deber, utilitaria, discursiva, de las instituciones, ética policial en el contexto de la ética cívica. Viejo y nuevo paradigma. Valores institucionales. Ética de los procedimientos, ética en comisión. El deber de cuidado, autoridad y poder: distintas formas de ejercicio.
UNIDADES TEMÀTICAS

UNIDAD I:LA ÉTICA y DERECHOS HUMANOS
La ética: concepto. Ética y moral: concepto. Que es la Ética aplicada. Fundamentos y Caracterización del concepto de "ética aplicada”. La ética de los fines, del deber, utilitaria, discursiva, de las instituciones. La ética en la función pública. La ética y la función policial El deber de cuidado, autoridad y poder: distintas formas de ejercicio. Ética y deontología policial. El Estado de Derecho y Democracia como condición básica para la vigencia de los Derechos Humanos. El rol de la Policía en una sociedad democrática. (Criton de Socrates)
UNIDAD II:ÉTICA Y LEGALIDAD
La legalidad como marco de la ética. Código de Conducta para funcionarios encargados de hacer cumplir la ley (ONU). La violación de los derechos humanos, sus diferentes supuestos (discriminación, torturas y tratos inhumanos y degradantes, represión ilegal, desapariciones forzadas de personas, corrupción, trata de personas, racismo, xenofobia, etc.) y su relación con la ética y la función policial. Grupos en situación de vulnerabilidad. Colectivo Transgenero.
UNIDAD III:LA FUNCIÓN POLICIAL Y LOS DERECHOS HUMANOS
Estándares internacionales en materia de función policial. Principios básicos sobre el Empleo de la Fuerza y de Armas de Fuego por los Funcionarios Encargados de Hacer Cumplir la Ley (ONU). Conjunto de Principios para la Protección de Todas las Personas Sometidas a Cualquier Forma de Detención o Prisión (ONU). Declaración Sobre los Principios Fundamentales de Justicia para las Víctimas de Delitos y del Abuso de Poder: La violencia institucional, distintos supuestos. Gravedad del abuso de funcionarios encargados de hacer cumplir la ley.
UNIDAD IV:LA ÉTICA EN LA FUNCIÓN POLICIAL EN SU RELACIÓN CON LA POTESTAD LEGÍTIMA DEL USO DE LA FUERZA Y EL USO DE LAS ARMAS DE FUEGO.
La potestad del uso de la fuerza en los organismos de seguridad. Los principios básicos de la actuación policial en el empleo de la fuerza. Excepcionalidad, Legalidad, Proporcionalidad, Razonabilidad, Oportunidad. Necesidad, Legitimidad. Necesidad del Uso proporcionado y diferenciado de la Fuerza. Uso del arma de fuego a la luz de la normativa de protección de los Derechos Humanos. Normativa Practica de los Derechos Humanos para la policía (ONU)
UNIDAD V: DERECHO A LA INTEGRIDAD PERSONAL
Convención Internacional contra la Tortura y otros tratos y penas crueles, inhumanos y degradantes. La obediencia debida. Impunidad y Obediencia debida. La responsabilidad individual en el cumplimiento de órdenes. Responsabilidad internacional, civil, penal y administrativa del funcionario. Normativa internacional y local. 
UNIDAD VI: LIBERTAD AMBULATORIA.
Derecho a transitar libremente. Libertad ambulatoria. Averiguación de Identidad. La inconstitucionalidad de la averiguación de paradero. Protocolo de actuación de las Policías de la Provincia de Buenos Aires para su intervención en los casos de Averiguación de Identidad. Jurisprudencia
UNIDAD VII: DERECHO A LA SEGURIDAD Y DERECHO A LA INTIMIDAD.
Derecho a la seguridad. Derechos principales y accesorios. Derecho a la intimidad de las personas. Orden de Allanamiento. Domicilio: ¿Qué se protege?. Derecho a la propia imagen. Camaras de Seguridad. “1984” George Orwell
UNIDAD VIII: LAS MEDIDAS DE COERCIÓN  Y LOS DERECHOS HUMANOS
Detención. Arresto. Prisión. Conceptos según normativa de derechos humanos. Características y diferencias. Comparación de dichas figuras con lo normado en el Código de Procedimiento y en el Código Penal. Análisis de los Principios para la Protección de Todas las Personas Sometidas a Cualquier Forma de Detención o Prisión. Garantías carcelarias.
UNIDAD IX:LA FUNCIÓN DE LA POLICÍA CON RELACIÓN A LOS DERECHOS HUMANOS DE NIÑOS Y NIÑAS. 
La protección especial de las personas menores de edad. Fallo Maldonado. Análisis de las Reglas de las Naciones Unidas para la protección de los menores privados de libertad y de las Reglas mínimas de las Naciones Unidas para la administración de la justicia de menores (“Reglas de Beijing”). Reglas mínimas de las Naciones Unidas sobre las medidas no privativas de la libertad. Ley de Promoción y Protección de derechos del niño, niña y adolescentes. 
UNIDAD X: NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES. NORMATIVA LOCAL Y PROVINCIAL.
Ley de Promoción y Protección de derechos del niño, niña y adolescentes de la Pcia. De Bs. AS. Prohibición de detención de menores de 18 años por averiguación de identidad. Resolución 3068 y Resolución 2672 Ministerio de Seguridad de la Provincia de Bs. As. Situación de vulnerabilidad. Rol del Servicio Municipal 102. Casa de abrigo.  
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