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OBJETIVOS
Que los alumnos logren:
· Adquirir conocimientos básicos respecto del Derecho y las Normas Jurídicas en general.

· Investigar y analizar el desarrollo histórico de la Humanidad en el ámbito social, político,  económico y jurídico.

· Comprender los conceptos de Pueblo, Nación, Territorio, Estado, Poder, Soberanía.

· Establecer conceptos constitutivos y diferencias entre Gobierno y Estado, y Formas de Gobiernos y Formas de Estado.

· Estudiar características de Gobiernos Democráticos y Autoritarios.

· Conocer los derechos y garantías existentes en Constitución Argentina, Declaraciones, Derechos y Garantías y Organización Política del Estado Argentino.

· Comprender la existencia de un sistema protectorio a nivel internacional y regional que ampara los derechos de los habitantes.

· Conocer y relacionar la existencia del sistema mencionado con los poderes y limites al poder republicano.

CONTENIDOS MÍNIMOS
Instituciones de Derecho Público
La Constitución, breve historia constitucional. El Estado. Las formas de gobierno. El federalismo. Esferas de competencia: Nación. Provincias, la Ciudad de Buenos Aires. Sistema económico de la Constitución Nacional. El Congreso. Atribuciones, formación y sanción de las leyes, la función de control. El Poder Ejecutivo: Jefatura de Gabinete, Ministerios. El Poder Judicial: control de constitucionalidad. Corte Suprema. Nociones de derecho administrativo. Derecho internacional público: concepto, obligatoriedad, fuentes. El Estado como sujeto. Relaciones entre Estados. Tratados, convenciones. El individuo frente al Derecho Internacional.
PROGRAMA ANALÍTICO
1. EL DERECHO
Concepto. Definición. Ciencias exactas y Derecho. Religión y Derecho. Derecho Natural y Positivo. Fuentes del Derecho, Formales y Materiales. La costumbre. La Jurisprudencia. La Doctrina. La Ley, concepto definición, clasificación. Derecho Privado. Ramas. Derecho Público. Ramas.
2. EL ESTADO
Evolución histórica. Fines. Poder del Estado. Poder constituyente y Poder constituido. Soberanía. Formas de estado. Formas de Gobierno. Sistemas democráticos y despóticos. La representatividad. La monarquía y la República.
3. DERECHO CONSTITUCIONAL
Concepto. Definición. Constitución. Modos de elaboración y reforma. Supremacía constitucional. Las Leyes y Tratados internacionales. Antecedentes históricos de la Constitución Nacional.
4. LA CONSTITUCION NACIONAL: EL PREAMBULO. DECLARACIONES, DERECHOS Y GARANTIAS
Libertad. Igualdad. Personalidad. Bienes. Seguridad personal. Art. 14 bis, su vigencia post. reforma 1994. Nuevos derechos y garantías. Formación del Tesoro Nacional.
5. ORGANIZACION POLITICA DEL ESTADO ARGENTINO
La Nación y las Provincias. Competencia federal y local. Poderes exclusivos, delegados y concurrentes, El Municipio. El nuevo estado de la Ciudad de Buenos Aires.
6. ORGANIZACION POLITICA DEL ESTADO ARGENTINO (CONT.)
Órgano Legislativo. Estructura y formación del Parlamento Argentino. Facultades y Atribuciones. Proceso de formación y sanción de las leyes. El juicio político.
7. ORGANIZACION POLITICA DEL ESTADO ARGENTINO (CONT.)
Órgano Ejecutivo. Requisitos. Elección y duración. Atribuciones. Órganos dependientes. Jefe de Gabinete de Ministros. Ley de Ministerios.
8. EL DERECHO INTERNACIONAL PUBLICO

El problema de la redefinición del Derecho Internacional. Características. Principios legales hasta la Primera Guerra Mundial: (a) ilimitado uso de la fuerza; (b) solución pacífica de controversias; (c) prohibición del tráfico de esclavos; (d) humanización de la guerra; (e) primeros intentos de organismos internacionales. Liga de naciones. Intentos de restringir el uso de la fuerza. Funciones de la CPJI. El fracaso del sistema. El período entre- guerras. Desarrollos luego de la Segunda Guerra Mundial. Prohibición del uso de la fuerza y el Sistema de Seguridad Colectiva en la Carta de la ONU. Procesos de descolonización y consecuencias en la composición de la comunidad internacional. 
9. RELACIONES ENTRE ESTADOS. FUENTES
Tratados. Costumbre. Principios generales del derecho, decisiones judiciales y doctrina. Equidad. Otras fuentes posibles: actos de organizaciones internacionales, el “derecho blando”. Actos unilaterales de los Estados. 2. Jerarquía de las fuentes. Jus cogens, obligaciones erga omnes y “crímenes internacionales”. La codificación del Derecho Internacional. 3. Fundamentos de validez de la norma de Derecho Internacional. Teorías dualistas y monistas. La actitud del Derecho Internacional frente al Derecho Doméstico y de los sistemas nacionales frente al Derecho Internacional. Operatividad y programaticidad. Consecuencias de la violación de una norma de Derecho Internacional. 
	
	


10. INDIVIDUO Y DERECHO INTERNACIONAL
Sujetos tradicionales del DI. Estados. Elementos del estado moderno. Territorio, población, el control efectivo y la capacidad de relacionarse con otros estados. La libre determinación y el reconocimiento. Monopolio legítimo del poder: soberanía. Gobiernos. Reconocimiento de Estados. Efectos legales en el Derecho Internacional y en el derecho interno. Reconocimiento de Gobiernos: de jure y de facto.
Otros sujetos: El individuo como sujeto de DI. Capacidades de derecho y de ejercicio.  Organizaciones internacionales. Organizaciones no gubernamentales. Individuos y compañías multinacionales. Movimientos insurgentes y de liberación nacional. Minorías étnicas y pueblos indígenas. La Humanidad.
BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA
· Quiroga Lavié, Humberto, “Derecho Constitucional Argentino”.

· Sagües, Néstor, “ Elementos de derecho constitucional”, Tomo I, Editorial Astrea, 2003 

· TRAVIESO, JUAN ANTONIO, Derecho Internacional Público, Abeledo Perrot, 2012.
· BARBOZA, J., Derecho Internacional Público, 2da. Edición, Zavalía, Buenos Aires, 2008.

· Badeni, Gregorio, “Instituciones de Derecho Constitucional” Ad-Hoc

· FARINELLA FAVIO, Sujetos del Derecho Internacional, Eudem, 2013.

· Padilla, Miguel, “ Lecciones de Derechos Humanos y Garantías”, Tomo I, Abeledo Perrot.

Se recomienda lectura de periódicos, artículos sobre política y administración del Estado.
BIBLIOGRAFIA COMPLEMENTARIA
Bidart Campos, G. (1985). Manual de Derecho Constitucional. Buenos Aires: Ediar.
Dromi, J. R. (1992). Derecho Administrativo. Buenos Aires: Astrea.
-Solá, Juan “ El control judicial en el análisis económico..”, Cap. XXII, págs, 373 a 390 

· Carnotta, Walter F. “ Doscientos años de Justicia Constitucional (a propósito del bicentenario de Marbury v. Madison)”, La Ley, 24/02/03, pág. 1
· FARINELLA FAVIO, La jurisdicción Penal Internacional, Ed. Suárez, 2005.
· Bidart Campos, Germán, “ Manual de la Constitución Reformada” Tomo II, ed. EDIAR, 2004.
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METODOLOGIA
Se desarrollarán clases teóricas y teórico-prácticas, con participación activa y metódica del alumno.
APROBACIÓN DEL CURSADO DE LA ASIGNATURA
· Cumplimiento del 75% de asistencia

· Evaluaciones parciales según lo establecido en la planificación de la materia, presentada en su oportunidad por la cátedra y aprobada por el Departamento.
EVALUACIÓN FINAL: REGIMEN DE APROBACIÓN DE LA MATERIA
La evaluación final consistirá en un examen oral y/o escrito, que comprenda la totalidad de los contenidos, según el programa vigente de la materia.
	UNIVERSIDAD CAECE
	4


