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Metodología  

Tema general: El ejercicio efectivo de los derechos
Subtemas:   
a) ENCUESTA- Acceso a la Justicia. Elabore una encuesta a partir de preguntas que contemplen si las personas confían o no en la justicia y si en alguna ocasión han utilizado sus servicios.

b) REPORTAJE- La actuación de la sociedad civil. Elija una Organización no Gubernamental y realice una entrevista a alguno de sus componentes, intentando conocer las razones por las que fue creada, como lleva adelante sus tareas y que tipo de ayuda necesita, junto con las dificultades que encuentra diariamente para cumplir su tarea.

Elegir sólo un sub-tema
Objetivos: se pretende

· reforzar la información manejada por los alumnos, 

· iniciar su capacidad de búsqueda de material, 

· ayudar al desarrollo de criterios y lenguaje propios, 

· acercarlos a los medios tecnológicos contemporáneos.
Pautas a considerar 

--elaborar un resumen donde se expliquen los conceptos básicos del sub-tema elegido.

--destacar aspectos positivos y negativos que se presentan. Eventualmente proponer estrategias para disminuir los aspectos negativos o reforzar los positivos.

--añadir un resumen de la actualidad (noticias de diarios, revistas, internet) sobre el sub-tema elegido donde se comente el tratamiento que le brindan los medios de comunicación. 

--brindar una opinión personal sobre el punto.

Tiempo de entrega: puede entregarse en cualquier clase hasta el dia lunes 30 de mayo.

Forma de entrega: elija solamente un sub-tema y desarrolle el mismo de acuerdo con las pautas. Mínimamente se pretende lograr una crónica de los eventos elegidos, problematizando al alumno respecto de los hechos y sus causas. La forma es absolutamente libre.  La entrega se realiza en una copia en papel.

No existe extensión mínima siendo la máxima 10 páginas, y se apreciará especialmente la conclusión a la que se arribe al finalizar el trabajo. Se recomienda que cada alumno retenga una copia para sí.

Dudas y consultas: en horarios de clase o por correo electrónico.
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